

稳增长促发展攻坚年

石嘴山13个项目获中央科技发展专项资金1286万元
预计撬动企业科技创新研发资金4400余万元

本报讯(记者 何娟亮)2024年12月31日,记者从石嘴山市科学技术局获悉,自治区科技厅、财政厅联合下达2025年中央引导地方科技发展资金第一批项目的通知,石嘴山市共争取中央引导地方科技发展资金项目13项,专项资金总额达1286万元,预计撬动企业投入科技创新研发资金4400余万元,获批项目数量和资金额度均创历史新高。

中央引导地方科技发展专项资金是指中央财政用于支持和引导地方政府落实国家创新驱动发展战略和科技改革政策,优化区域科技创新环境,提升区域科技创新能力,推动区域协调发展的共同财政事权转移支付资金。2024年以来,石嘴山市协助企业积极争取中央引导地方科技发展资金项目支持,精准对接自治区确立的重点支持领域,深入企业提供多层次的科技服务和政策辅导,精心谋划并筛选了一批高质量科技项目参与申报。

“‘镁还原氧化钼制备高压高可靠电容器用FTM170钼粉成果转化’项目,推动金属镁还原氧化钼中试产业化建设,推进产业化进程,促进了中国高端电容器用钼粉产业链向‘高端化’快速发展,实现关键材料的国产化替代。”中色(宁夏)东方集团有限公司科技质量部副部长李树荣介绍,通过实施“国家钼镍特种金属材料工程技术研究中心科技基础条件建设”项目,进一步完善企业科技创新平台基础条件,提升企业研发能力、服务产业功能。

宁夏艾森达新材料科技有限公司实施的“高热导氮化铝基板用低氧氮化铝粉体制备技术研发”项目,有助于企业突破行业相关技术瓶颈,开发出高品质氮化铝粉体材料并应用于生产示范。宁夏泰金种业股份有限公司实施的“宁夏番茄辣椒优良基因资源挖掘与种质创制”项目,助力企业构建优质、高

光效、高产、高抗的种质资源精准高效鉴定技术体系,创制耐弱光、抗病、高品质番茄与鲜食辣椒新种质。

“此次获批的13个项目均来源于企业,包括科技创新基地建设项目2个、科技成果转化转移转化类项目2个、区域创新体系建设项目9个。”石嘴山市科学技术局相关负责人介绍,结合国家和自治区发展需求,将全力做好各类科技项目凝练储备,推动企业持续加大研发投入,着力培育和发展新质生产力,以科技创新助力石嘴山市产业转型示范市高质量发展。

吴忠市4850家企业收到稳岗“红包”
2024年发放稳岗返还资金2208.87万元

户,大大降低企业办事成本,真正实现“零跑路”“零申报”“零时限”。

为确政策精准落地,吴忠市人社部门坚持“政策找人”服务理念,采取集中培训、入企讲解、微信发布等多种形式,广泛开展“三送五进”政策宣传活动,发放宣传政策5500余份,持续扩大政策知晓度、覆盖面,确保企业能够全面、及时地了解政策详情,不

错过任何政策福利。

此外,吴忠市积极组织工作人员深入工业园区实地调研,主动了解企业生产经营情况、服务需求等,上门做好就业服务,保障重点企业用工。同时,常态化开展法律宣传和用工指导,鼓励企业开展技能提升培训等,营造健康的用人环境。

“我们充分发挥失业保险保生活、防失

业、促就业的功能作用,2024年已为4850家企业发放稳岗返还资金2208.87万元,惠及职工9万名,有效激励企业稳定用工,促进就业局势稳定。”吴忠市就业创业服务中心相关负责人介绍,今年将持续加大政策措施的推进力度,不断优化服务流程,进一步提升政策的精准度和实效性,为企业发展提供更加坚实的支持,助力经济社会高质量发展。

苏银产业园再签9个项目
总投资52.3亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)2024年12月31日,苏银产业园举行招商引资项目集中签约仪式,涉及再生资源回收利用、复合材料生产、智算中心、稀有元素循环再利用、新能源汽车制造、智能机器人生产等产业领域,总投资52.3亿元。

签约仪式上,主办方对6个项目进行详细介绍。其中,宁夏利人环保科技有限公司技研石综合利用项目,通过煤矸石再利用生产水泥原燃料、装配式建筑材料、新型建材、化肥添加剂等,建设年消纳150万吨煤矸石综合利用项目;玄武岩纤维复合材料生产项目由云翰能源科技(宁夏)有限公司计划投资建设,年生产约20万吨玄武岩纤维复合材料,分三期建设;恒信东方智算中心项目,租赁银川创投发展投资集团有限公司机柜,主要运营文创大模型应用等算力赋能业务;赤泥综合利用项目,主要开展新材料提取、新材料精深加工等业务;新能源专用汽车制造项目由宁夏二泉环境科技有限公司计划投资建设,2025年底实现投产,年产约800至1000台新能源专用汽车;智能驾驶研发中心、数据中心和运营中心项目由上海于万科技有限公司计划投资建设,总投资5亿元。

银川市“以旧换新”激活汽车消费市场
新能源汽车销售额同比增长146%

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 段春)“受益于以旧换新补贴、新购汽车补贴等政策,我们开业10多天就销售了50多辆小米SU7,银川市场新能源汽车的热度超出我们预期。”1月5日,小米之家银川市金凤区阅彩城蔚来汽车体验店店长王璐静说。

当日,在阅彩城蔚来汽车体验店,陪朋友看车的宋先生告诉记者,去年11月初,得知银川市发布的以旧换新补贴政策,他决定将家中一辆汽车换掉,随后选中一款吉利星愿310km新能源车,价格77800元。根据

政策,家中车辆报废后享受车价补贴2万元优惠,厂家又提供3000元以旧换新补贴,4S店还提供5万元免息贷款,再扣除之前的订金1500元,最终首付23300元提到新车。新车上牌一个月后,他就收到银川市商务局2万元以旧换新补贴。

“去年仅前11个月,银川市新能源汽车销售额达91.76亿元,同比增长146%。”银川市商务局市场运行与消费促进科工作人员介绍,去年以来,银川市重点围绕以旧换新政策,将新能源汽车作为促消费重点,提升

群众“油车换电车”意愿。同时,继续打好“无车新购+有车报废或置换购车”汽车促销“组合拳”,激发银川市汽车市场增量。

为促进汽车消费,在以旧换新等政策加持下,1月1日,银川市商务局又发布新购汽车补贴政策,此次银川市投入资金600万元,活动期间消费者在银川市汽车销售企业购买乘用车新车且注册使用性质为非营运的,给予相应补贴。活动按照总量控制、先到先得、用完为止的原则,支持银川市报名参与汽车销售企业开展新购汽车补贴活动。

发放3万张文旅消费券
金凤区冬季旅游产品“上新”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)“走,去坐雪圈。”2024年12月31日,在银川阅海滑雪场,市民任永霞带着两个孩子走向雪道。当日,“乐享冰雪·共创未来”全区首届欢乐冰雪嘉年华暨金凤区2024冬季文旅促消费活动启动,发放金凤区冬季旅游黄金产品和惠民优惠券,吸引了众多市民前往体验。

金凤区围绕阅海片区冬季旅游主场,串联区域特色旅游资源,推出十大冬季旅游黄金产品:银川花博园山海灯会、璀璨之夜·览山跨

年活动、阅海冰雪嘉年华活动、环阅海湖“旭日航班 星辰之旅”冬季航班、阅海冰雪火锅、阅海夜场滑雪、在宁夏非遗过大年系列活动、凤凰幻城沉浸式演绎、利思酒庄新年游园会、大剧场优秀剧目演出。此外,还有全国速度滑冰马拉松邀请赛、2025全区冬季滑冰联赛、2025世界雪日暨国际儿童滑雪节、全国冰上龙舟邀请赛、家庭冰雪日等八大冰雪体育活动。

为打造“冬游金凤·乐享冰雪”品牌,持续释放消费潜力,2024年12月31日至2025

年2月28日期间,金凤区将投入50万元,发放3万张消费券,涵盖花博园、阅海滑雪场、银川艺术博览中心、银川剧院等,包括首道门票、美食品鉴、观看优秀剧目、项目体验等多种场景。其中,发放1元秒杀券4800张、0.01元品美食券和100元现金抵扣券2200张、大额优惠消费券2.3万张。市民可通过扫描活动海报二维码,或通过“悦见宁夏”公众号“使用指南——冬游金凤”、云闪付App首页锦绣宁夏、“我的宁夏”政务App首页旅游板块、金凤文旅App抢购。

地震之后为什么会感觉经常在“震”

本报记者 何耐江 贺紫瑞

自1月2日,银川市永宁县和金凤区相继发生4.8级和4.6级地震以来,记者采访部分银川市民了解到,近几天,市民在家休息平躺,或者活动时总觉得一阵阵晕,有发生地震的错觉。甚至,有人因心理恐慌,出现了失眠等神经衰弱等现象。

1月5日,记者为此采访了银川市中医医院眩晕病科、银川市眩晕病诊疗中心主任医师李国徽。

李国徽表示,地震之后的感觉经常在震,多考虑是心理因素引起的。比如窗帘正常的摆动,重物落地后引起的震动,楼上邻居正常行走的时候引起天花板轻微的震动,做饭时吸油烟机声等,都会让许多市民产生地震来了的恐惧,甚至冲出房门,造成了不必要的心里紧张、精神恐惧和生理不适。

为什么会出现这些不适症状?

李国徽解释,很多人出现上述不适症状后,诱发了头晕、心悸、焦虑失眠,甚至血压增高等,出现这些不适症状的原因主要是我们人类感受平衡的器官叫前庭器,它本身是用来感受平衡的,地震后前庭器受到刺激,同时,由于大家精神和心理过度紧张,使得前庭器的敏感性增加了。于是,平常的生活振动的刺激,会让我们产生晃动感、震动感,或者眩晕感,有一部分市民会出现头晕、恶心。

有没有解决的办法呢?

李国徽为大家支招,大家心态要放松,要正确看待地震后心理、精神、身体上出现的不适反应,只要心情放松,对地震有科学、正确的认识,地震结束后,这些不适症状就会慢慢消失,是能够自愈的。

李国徽建议,近期大家要不信谣、不传谣,不要过分相信没有任何科学依据的关于地震的观点,避免造成不必要紧张,增加心理负担。对于部分人群前庭功能减退引起的不适症状,也可以通过中医针灸、口服用药及前庭康复功能锻炼等手段来缓解。

石嘴山市全面规范涉企行政执法检查行为

本报讯(记者 马忠)1月3日,记者从石嘴山市司法局获悉,该市本级备案审查2025年度涉企行政执法检查计划,27家行政执法单位完成了涉企行政执法检查计划制定,并按要求进行报备。通过整合力量,减少检查频次,做到“无事不扰”、服务无处不在,着力打造法治化营商环境。

据了解,石嘴山市司法局制定涉企行政执法检查备案制度,从全面规范涉企行政执法检查行为、严格规范涉企行政处罚行为,切实强化涉企行政执法监督等方面作出了规定。该市各行政执法部门在每年12月25日前完成下一年度执法检查计划,联合执法检查计划的制定,向同级司法部门报备审核。未经备案审查的,不得擅自开展涉企行政执法检查。

实施跨部门联合涉企检查,由牵头部门负责备案。对涉及食品药品安全、生态环境等直接关系人民群众生命健康事项和公共卫生突发事件,以及通过投诉举报、上级交办等其他情形开展的专项行政执法检查,要及时在本部门法制工作机构备案,未备案的不得擅自开展。对企业非主观故意的轻微违法行为,未造成社会危害的,应当以教育帮助整改为主,及时指导帮助企业纠错改错,限期整改到位的,原则上不予处罚。依法慎重实施行政执法,采用非强制性手段能够达到行政管理目的的,不得实施行政强制。

同时,根据检查情况,行政执法机关应当作出行政处罚、行政强制措施决定的,要严格按照行政处罚法、行政强制法规定程序进行,严格按照已公开的行政处罚裁量基准行使行政处罚裁量权,做到公正公平、过罚相当。市司法局根据行政执法机关备案内容进行抽查,并对企业进行回访,听取企业意见建议。发现行政执法机关存在违法或不当行为的,依法进行协调监督,根据需要向行政执法机关发出行政执法监督文书。

《乙巳年》特种邮票在宁发售



《乙巳年》特种邮票1套2枚。(图片由受访单位提供)

本报讯(记者 马越)1月5日,《乙巳年》特种邮票首发。当日9时,该特种邮票在银川市邮政中心营业厅发售,集邮爱好者们如期而至。据悉,全区各邮政营业所当天同时发售。

据介绍,《乙巳年》特种邮票1套2枚,图案名称分别为“蛇呈丰稔”“福纳百祥”,全套邮票面值2.40元。另发行小本票1本,售价16元。为了满足不同集邮爱好者的需求,中国邮政集团有限公司还开发邮票金、生肖主题邮册等邮品供大家选择。

盐碱地里长出的好食材触动世界味蕾

(上接第一版)
德希恩实业(宁夏)有限公司适时推出的猴头菇咖啡,在海外市场一炮而红。紧接着又推出了螺旋藻方便面,也成为“爆款”产品。

“螺旋藻本身植物蛋白含量高,添加到面食中,更增加了蛋白质营养的摄入,尤其适合老年人和儿童食用。”潘伟娟说。

随着产品种类不断丰富,2022年,德希恩实业(宁夏)有限公司建成菌丝车间;2023年,又投入1.8亿元建成液体饮料车间,形成了从研发、原料生产到深加工、出口的全产业链。

“目前研发出口的产品有20多种,专供海外中高端消费者。”潘伟娟说,公司精准把握客户需求,使产品市场占有率逐年增加。

2024年,德希恩实业(宁夏)有限公司整体出口额6000万元,比2023年翻了一番。

目前,德希恩实业(宁夏)有限公司在宁夏建成集生物研发、种植养殖、生产加工、展示体验到销售于一体的产业链,计划年产螺旋藻200吨、食用菌330吨。

如今,猴头菇咖啡、螺旋藻方便面等明星产品从石嘴山一路跨越,漂洋过海,远销玻利维亚、秘鲁等20多个国家和地区。

“未来,我们将结合宁夏八宝茶、枸杞、苹果等优质产品,研发养生系列饮品,让更多宁夏好物走向世界。”潘伟娟说。

邂逅冬日湖城



1月5日清晨,太阳斜照着位于银川市金凤区的中国花卉博览园,不远处冰封的阅海湖宛如一块镶嵌在大地上的宝石,冬日景色静谧如画。

本报记者 马楠 摄